



एक नजर

झारखंड हाई कोर्ट के नए चीफ जस्टिस बने

एमएस रामचन्द्र राव
रांची : हिमाचल प्रदेश हाईकोर्ट के चीफ जस्टिस एमएस रामचन्द्र राव झारखंड हाईकोर्ट के चीफ जस्टिस नियुक्त किए गए हैं। सुप्रीम कोर्ट के चीफ जस्टिस डीवाई चंद्रचूड़ की अध्यक्षता में हुई कॉलेजियम की बैठक में यह निर्णय लिया गया था। जिस पर राष्ट्रपति ने मुहर लगा दी है। जस्टिस एमएस राव की नियुक्ति की अधिसूचना जारी कर दी गई है।

24 घंटे बाद बंगाल-झारखंड बॉर्डर खोला गया, 10 हजार से अधिक वाहन फंसे थे

रांची : बंगाल सरकार द्वारा बंगाल- झारखंड बॉर्डर को सील करने का निर्णय करीब 24 घंटे के बाद शुरूवार को वापस लिया गया। इस आदेश के बाद मैथन, दुमका, जामताड़ा, जमशेदपुर, पाकुड़, बोकारो से लगी सीमाएँ खोल दी गयीं। बॉर्डर खुलने के बाद वाहनों का परिचालन शुरू हो पाया। जानकारी हो की मैथन, पंचेत, तेनुघाट के डैमों से पानी छोड़े जाने के कारण बंगाल में बाढ़ की स्थिति उत्पन्न हो गयी। पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ने बंगाल के बाढ़ प्रभावित क्षेत्रों का दौरा किया। पश्चिम बंगाल की सरकार का आरोप है कि झारखंड सरकार और प्यू ने जानबूझकर पानी छोड़ा है। इसके बाद नाराज ममता बनर्जी ने बंगाल-झारखंड की सीमा को चेकिंग के नाम पर सील कर दिया। साथ ही झारखंड से आ रही मालवाहक गाड़ियों को वापस झारखंड की ओर भोज दिया। इससे झारखंड से गुजरने वाले करीब 10 हजार वाहन बॉर्डर में फंसे रहे।

आरबीआई के गवर्नर ने राष्ट्रपति से की मुलाकात

नई दिल्ली : रिजर्व बैंक ऑफ इंडिया (आरबीआई) के गवर्नर शक्तिकांत दास ने शनिवार को राष्ट्रपति भवन में राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू से मुलाकात की। हालांकि, इस मुलाकात का विस्तृत ब्यौर अभी नहीं मिला है। राष्ट्रपति कार्यालय ने एक्स प्र पोस्ट जारी एक बयान में कहा कि आरबीआई के गवर्नर शक्तिकांत दास ने राजधानी नई दिल्ली स्थित राष्ट्रपति भवन में राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू से मुलाकात की है। राष्ट्रपति कार्यालय ने इस मुलाकात की तस्वीर भी साझा की।

हेमन्त सरकार ने की असम की नकल : हिमंता

रांची : झारखंड में जेएसएससी-सीजीएल परीक्षा के दौरान इंटरनेट सेवा को बंद रखने के आदेश पर असम के मुख्यमंत्री और झारखंड भाजपा के सह प्रभारी हिमंता बिस्वा सरमा ने शनिवार को प्रतिक्रिया दी है। उन्होंने कहा है कि परीक्षा के समय इंटरनेट सेवा को बंद करना हेमंत सरकार ने असम सरकार से सीखा है। इसका दूसरा मतलब यह हुआ कि असम आज की तिथि में अन्य राज्यों को रास्ता दिखा रहा है। एक अन्य मुलाकात में हिमंता ने राज्य सरकार पर आरोप लगाते हुए कहा, जब मैं झारखंड आता हूँ झामुमो-कांग्रेस को बड़ी तकलीफ होती है लेकिन उनके मुख्यमंत्री केरल से आये मुस्लिम लीग के सदस्यों का स्वागत करते हैं।

दिल्ली को मिला नया मुख्यमंत्री, आतिशी और उनकी मंत्रिपरिषद ने ली शपथ

एजेसी

नई दिल्ली : राष्ट्रीय राजधानी को अपना नया मुख्यमंत्री मिल गया, आम आदमी पार्टी की नेता आतिशी मालेनी सिंह ने शनिवार को राज निवास में मुख्यमंत्री पद की शपथ ली। आप प्रमुख अरविंद केजरीवाल ने अपने जगह आतिशी को नामांकित किया था। आतिशी शनिवार को देश की 17वीं महिला मुख्यमंत्री बनीं और सुपमा स्वराज और शीला दीक्षित के बाद राष्ट्रीय राजधानी की तीसरी महिला मुख्यमंत्री बनीं। मुख्यमंत्री की नई मंत्रिपरिषद में चार चेहरे बरकरार रखे गए हैं - गोपाल राय, कैलाश गहलोत,

सौरभ भारद्वाज और इमरान हुसैन जबकि एक नया चेहरा पेश किया गया है और वह सुलतानपुर माजरा के विधायक मुकेश अहलावात हैं। उपराज्यपाल वीके सक्सेना के कार्यालय के अधिकारियों ने बताया कि राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने आतिशी को शपथ ग्रहण की तिथि से दिल्ली का मुख्यमंत्री नियुक्त किया है, साथ ही अरविंद केजरीवाल का इस्तीफा भी स्वीकार कर लिया। आतिशी की मंत्रिपरिषद में पांच मंत्रियों की नियुक्ति को भी राष्ट्रपति ने मंजूरी दी। आतिशी का नाम मुख्यमंत्री पद के लिए तब आया, जब कुछ दिन पहले ही केजरीवाल



आबकारी नीति से जुड़े सीबीआई मामले में तिहाड़ जेल से रिहा हुए थे। सुप्रीम कोर्ट के फैसले के बाद 13 सितंबर को उन्हें इस मामले में जमानत मिल गई थी दो दिन बाद, आप प्रमुख ने घोषणा की थी कि वह मुख्यमंत्री पद से इस्तीफा

दे देंगे और तब वापस आएं जब सभी को विश्वास हो जाएगा कि वह निर्दोष हैं। आप के एक नेता के अनुसार, शपथ ग्रहण समारोह छोटे स्तर का होगा क्योंकि केजरीवाल के इस्तीफे और मंजूरी में देरी के कारण पार्टी के भीतर

माहौल उतना उत्साहपूर्ण नहीं है, जिससे तैयारियों के लिए बहुत कम समय बचा है। विशेष रूप से, आतिशी की सरकार का कार्यकाल छोटा होगा क्योंकि राष्ट्रीय राजधानी में विधानसभा चुनाव फरवरी, 2025 में होने हैं। हाने वाली मुख्यमंत्री के सामने अब कई चुनौतियाँ हैं, क्योंकि उन्हें कैबिनेट की बैठकों का नेतृत्व करना है और मुख्यमंत्री महिला सम्मान योजना, इलेक्ट्रिक वाहन नीति 2.0 और सेवाओं की डोरस्टेप डिलीवरी जैसी महत्वपूर्ण परियोजनाओं और नीतियों को गति देनी है। मुख्यमंत्री पद का उम्मीदवार बनने से पहले,

आतिशी ने निवर्तमान केजरीवाल सरकार में 13 विभागों का कार्यभार संभाला था, जिसमें जल, बिजली, चित्त, राजस्व, पीडब्ल्यूडी और शिक्षा शामिल हैं। समाचार एजेंसी पीटीआई ने आप के सूत्रों के हवाले से बताया कि आतिशी की मंत्रिपरिषद में शामिल चार मंत्रियों के भी अपने विभाग बरकरार रहने की संभावना है, जबकि नए चेहरे-अहलावात - को इस साल अप्रैल में मंत्री राज कुमार आनंद के इस्तीफे के बाद खाली पड़े विभाग दिए जा सकते हैं। वरिष्ठ आप नेताओं की अनुपस्थिति में दिल्ली सरकार के सलाहकार से लेकर

एक प्रमुख कैबिनेट सदस्य तक आतिशी का उदय अभूतपूर्व और असाधारण बताया गया है। आम आदमी पार्टी की एक प्रमुख संस्थापक सदस्य, आतिशी अपनी मुखर वकालत और पार्टी के सिद्धांतों के लिए हट्ट आवाज के लिए जानी जाती हैं। आतिशी को 2012 में पार्टी से जुड़ने के बाद से ही आप के लिए उनके काम के लिए सराहा जाता रहा है। उनके मजबूत ट्रैक रिकॉर्ड और अरविंद केजरीवाल और मनीष सिंसोदिया के साथ घनिष्ठ संबंधों को देखते हुए, आतिशी का मुख्यमंत्री पद पर पदोन्नत होना कोई आश्चर्यजनक बात नहीं है।

जेएमएम-कांग्रेस-राजद झारखंड के विकास के स्पीड ब्रेकर : राजनाथ

प्रत्यूष नवबिहार संवाददाता

चतरा : भारतीय जनता पार्टी के हजारीबाग प्रमंडल की परिवर्तन यात्रा की शुरुआत शनिवार को इटखोरी से करते हुए रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने हेमंत सोरेन को देश का सबसे भ्रष्ट मुख्यमंत्री करार दिया। साथ कहा कि झारखंड मुक्ति मोर्चा, कांग्रेस और राजद इस राज्य के विकास के तीन स्पीड ब्रेकर हैं। उन्होंने कहा कि भाजपा की सरकार बनी तो योगेनी ताकता से विकास होगा। राजनाथ ने कहा कि झारखंड में रोहिंगिया बांग्लादेशी घर और कामजात बना रहे हैं, इन्हें क्यों नहीं रोका जा रहा है। कांग्रेस के सहजदा राहुल गांधी अमेरिका में भारत के खिलाफ जहर उगल रहे हैं। सिख धर्मावलंबियों को



भड़काने का कुत्सित प्रयास कर रहे हैं, भारत की छवि धूमिल करने का प्रयास कर रहे हैं इन्हें जनता कभी माफ नहीं करेगी। राजनीति देश बदनाम करने के लिए नहीं, बल्कि देश बनाने के लिए होता है। इस बार भ्रष्ट हेमंत सरकार को उखाड़ फेंकिये। राजनाथ ने कहा कि नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में देश

का मान सम्मान अंतरराष्ट्रीय स्तर पर बढ़ा है। आज भारत बोलता है और दुनिया सुनती है। उन्होंने कहा कि मोदी के प्रभाव के कारण रूस और यूक्रेन युद्ध रोककर भारत के विद्यार्थियों को यूक्रेन से सुरक्षित निकाला गया। वन शेशन वन इलेक्शन भी लागू होगा। इससे पूरे देश में विकास की गति बढ़ेगी।

उन्होंने कहा कि मोदी दस वर्षों के कार्यकाल में 25 करोड़ लोग गरीबी रेखा से बाहर हुए हैं। अटल बिहारी ने सड़कों का जाल बिछाया था उसे मोदी आगे बढ़ाने का कार्य कर रहे हैं। उन्होंने कहा कि इंटरनेट पर रोक लगाने वाली

सरकार, पांच लाख नौकरी देने वाली हेमंत सरकार युवाओं को दौड़ा-दौड़ा कर मार रही है। बेईमान और भ्रष्ट सरकार को उखाड़ फेंकने का आह्वान करते हुए कहा कि परिवर्तन यात्रा झारखंड को नया परिवर्तन देगी।

उड़ा नहीं मर पाया रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह का हेलीकॉप्टर, सड़क मार्ग से लौटना पड़ा

गढ़वा : झारखंड के गढ़वा जिले से इस वक्त एक बड़ी खबर सामने आयी है। देश के रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह और कृषि मंत्री शिवराज सिंह का हेलीकॉप्टर उड़ान नहीं भर पाया है। दरअसल, बीजेपी की परिवर्तन यात्रा में शामिल होने के लिए मंत्री राजनाथ सिंह और मंत्री शिवराज सिंह चौहान शनिवार को गढ़वा पहुंचे थे। परिवर्तन यात्रा के बाद उन्हें बनारस के लिए रवाना होना था। लेकिन, जिस हेलीकॉप्टर से वे गढ़वा आये थे, उसका इंजन खत्म हो गया। हेलीकॉप्टर के उड़ान भर पाने की वजह से केंद्र के दो-दो मंत्रियों को सड़क मार्ग से ही बनारस के लिए रवाना होना पड़ा।

बस खाई में गिरने से चुनाव ड्यूटी पर जा रहे चार बीएसएफ जवान हुए शहीद

एजेसी

नई दिल्ली : जम्मू-कश्मीर से दुखद खबर सामने आई है। खाई में गिरने से चुनाव ड्यूटी के लिए 36 बीएसएफ जवानों को ले जा रही बस हादसे का शिकार हो गई है। इस हादसे में 4 जवान शहीद हो गए हैं, जबकि करीब 28 जवान गंभीर रूप से घायल हैं। जानकारी के अनुसार, घटना बडगाम जिले के वतरहाल के ब्रेल के पास हुई है। घायल जवानों को तुरंत अस्पताल में भर्ती कराया गया, जहां उनका इलाज चल रहा है। खाई में गिरने के कारण बस पूरी तरह क्षतिग्रस्त से हो गयी है। हादसे की सूचना मिलते कश्मीर जोन के आईजीपी (पुलिस महानिरीक्षक) वीके बिरदी, बीएसएफ कश्मीर

फ्रंटियर के आईजी, डिवीजनल कमिश्नर, एसएसपी बडगाम, डीसी बडगाम, एसएसपी श्रीनगर सहित कई वरिष्ठ अधिकारी अस्पताल पहुंचे और घायल जवानों से मिलकर उनके स्वास्थ्य की जानकारी ली। **कांग्रेस अध्यक्ष खड़गे ने जताया दुख** इस हादसे को लेकर मल्लिकार्जुन खड़गे ने दुख व्यक्त किया है। कांग्रेस अध्यक्ष ने सोशल मीडिया हैंडल एक्स पर लिखा है कि जम्मू-कश्मीर के बडगाम में भयानक हादसे के बारे में सुनकर बेहद दुख हुआ, जहां चुनाव ड्यूटी के लिए ले जा रही बस के खाई में गिर जाने से 4 बीएसएफ जवानों की जान चली गई और लगभग 28 जवान

घायल हो गए। बहादुरों के परिवारों के प्रति हमारी हार्दिक संवेदना। उन्हें इस अपूरणीय क्षति से उबरने की शक्ति मिले। हमारी संवेदनाएं और प्रार्थनाएं घायलों के साथ हैं, हम उनके शीघ्र स्वस्थ होने की कामना करते हैं। इस घटना पर जम्मू-कश्मीर पुलिस के महानिदेशक आरआर स्वैन ने भी दुख जताया है, उन्होंने कहा कि हम इन समर्पित सैनिकों के नुकसान पर शोक व्यक्त करते हैं, जिन्होंने देश की अथक सेवा की। हम घायलों के जल्द स्वस्थ होने की भी प्रार्थना करते हैं। आरआर स्वैन ने जम्मू-कश्मीर पुलिस द्वारा सभी घायल जवानों को आवश्यक सहायता और सहयोग का भरपूर आश्वासन दिया है।

आज भी झारखंड में बंद रहेगी इंटरनेट सेवा जेएसएससी सीजीएल परीक्षा को लेकर उठाया गया है कदम

प्रत्यूष नवबिहार संवाददाता

रांची : झारखंड में जेएसएससी सीजीएल परीक्षा के मद्देनजर शनिवार को

मद्देनजर शनिवार और रविवार को सुबह आठ बजे से दोपहर डेढ़ बजे तक इंटरनेट सेवा निलंबित करने का फैसला किया गया है। इसके बाद गृह कारा एवं आपदा प्रबंधन विभाग की प्रधान सचिव वंदना दादेल ने इंटरनेट सेवा निलंबित करने के आदेश जारी किए। बता दें कि पूरे राज्य में 823 परीक्षा केंद्र बनाए गए हैं। राज्य में करीब छह लाख 40 हजार अभ्यर्थी इस परीक्षा में शामिल हो रहे हैं। गृह विभाग के आदेश में बताया है कि मोबाइल फोन, इंटरनेट मीडिया, व्हाट्स ऐप, एक्स, टेलीग्राम व यू-ट्यूब आदि के माध्यम से पेपर लीक आदि की शिकायतें पहले मिलती रही हैं। इसलिए इंटरनेट सेवा

निलंबित करने का फैसला किया गया। बताया गया है कि राज्य सरकार इन सभी माध्यमों के लिए कोई मौका नहीं छोड़ना चाहती।

इसी उद्देश्य से इंटरनेट व मोबाइल डेटा, वाई-फाई आदि को परीक्षा अवधि के दौरान बंद करने का निर्णय किया गया है।

लोगों के घरों से बाहर निकलने पर ही पाबंदी लगा दे हेमन्त सरकार : बाबूलाल मरांडी

रांची : राज्य में जेएसएससी सीजीएल को लेकर 2 दिनों तक इंटरनेट सवाएँ बंद करने के निर्णय का बाबूलाल मरांडी ने विरोध किया है। बाबूलाल मरांडी ने होमंत सोरेन के इस कदम को अत्यव्यवहारिक और हास्यास्पद बताया है। उन्होंने कहा कि यह फैसला न केवल असंवैधानिक है, बल्कि राज्य की अर्थव्यवस्था भी चरमारा सकती है। बाबूलाल मरांडी ने कहा कि यह फैसला सरकार की विफलता को दर्शाता है। शनिवार को सोशल मीडिया हैंडल एक्स प्र पोस्ट साझा करते हुए बाबूलाल मरांडी ने हेमंत सरकार के इस निर्णय की कड़ी निंदा की है। उन्होंने कहा कि इंटरनेट सवाएँ बंद होने से बाहर से परीक्षा देने आ रहे अभ्यर्थियों को कठिनाई का सामना करना पड़ रहा है। इंटरनेट दैनिक दिनचर्या का अभिन्न हिस्सा है। बच्चों की पढ़ाई लिखाई से लेकर बैंकिंग कार्यों तक, सरकारी दफ्तरों से लेकर गांवों के प्रज्ञा केंद्रों तक इंटरनेट हर जगह की जरूरत बन चुका है। इंटरनेट बंद किए जाने के निर्णय से आम जनजीवन असंत व्यस्त हो गया है।

जसवंत सिंह हत्याकांड में तीन दोषियों को उम्रकैद, 5-5 लाख जुर्माना भी

प्रत्यूष नवबिहार संवाददाता

रांची : एचईसी के श्रमिक नेता स्व. राणा संग्राम सिंह के पुत्र ठाकुर जसवंत सिंह हत्याकांड में दोषी मुक्त के चचेरे ससुर अमर सिंह, चचेरे भाई वंश नारायण सिंह एवं उसके पुत्र रणधीर सिंह को अपर न्यायायुक्त योगेश कुमार सिंह की अदालत ने उम्र कैद की सजा सुनाई है। साथ इन तीन अभियुक्तों पर अदालत ने पांच-पांच लाख रूपय का जुमाना लगाया है। जमाने की राशि मुक्त की पत्नी और बच्चे को दी जाएगी। पूर्व में कोर्ट ने उन्हें दोषी करार दिया था। वहीं एक अन्य आरोपी ओम प्रकाश उर्फ युद्धु को कोर्ट ने रिहा कर दिया था। एक आरोपी अमर सिंह का चालक रमेश फरार है। अभियुक्त को सजा सुनाई

जाने के पूर्व ही बीते दिनों राणा संग्राम सिंह का निधन हो गया। बता दें कि जमाने और बस चलाने के विवाद में हत्या की इस घटना को 9 अक्टूबर 2015 को धुर्वा के वीर कुंवर सिंह चौक के पास सुबह 8 बजे अंजाम दिया गया था। ठाकुर जसवंत सिंह को गोली मारकर हत्या कर दी गई थी। हर दिन के तरह उस दिन भी जसवंत सिंह मॉर्निंग वॉक के लिए निकले हुए थे। अभियुक्त पहले से ही घात लगाकर बैठा हुआ था। मौका देखकर गोली चलाई, जिसमें जसवंत सिंह की मौत हो गई थी। जबकि जसवंत के भाई राणा प्रताप सिंह को सिर पर लाठी से मारकर घायल कर दिया गया था। मामले को लेकर धुर्वा थाना में प्राथमिकी दर्ज की गई थी।



हैं, उन्हें आगे भी जिंदा रखा जाए। शोक की इस घड़ी में उनके परिजनों के प्रति मैं अपनी संवेदनाएं व्यक्त करता हूँ। ईश्वर से कामना है कि उनकी आत्मा की शांति एवं उनके शोक संतप्त परिजनों को दुःख

सहन करने की शक्ति प्रदान करे। इस दौरान मुख्यमंत्री ने रवि प्रकाश के परिजनों से मुलाकात की और दांडस बंधाया। मौके पर सांसद महुआ मांझी, मंत्री दीपिका पांडेय सिंह, रांची डीसी राहुल कुमार

सिन्हा, एसएसपी चंदन कुमार सिन्हा, सीटी एसपी राज कुमार मेहत, समाजसेवी और पत्रकारों ने रवि प्रकाश को श्रद्धांजलि दी। उल्लेखनीय है कि वरिष्ठ पत्रकार रवि प्रकाश का शुक्रवार निधन हो गया। वे

कैसर से पीड़ित थे। रवि प्रकाश को इसी महीने अमेरिका में आयोजित वर्ल्ड लॉस कैसर कांफ्रेंस (डब्ल्यूसीएलसी-2024) में पेशेंट एडवोकेट एजुकेशनल अवॉर्ड से सम्मानित किया गया था। रवि प्रकाश यह पुरस्कार पाने वाले भारत के इकलौते व्यक्ति थे। रवि प्रकाश करीब पौने चार साल से लॉस कैसर से पीड़ित थे और कैसर का लास्ट स्टेज चल रहा था। पिछले डेढ़ महीने से मुंबई में उनकी कास्ट-टी सेल थैरेपी चल रही थी। अमेरिका से लौटने के बाद उन्हें गामा-डेल्टा सेल का चौथा इन्फ्यूजन भी दिया गया था।

समाज में परिवर्तन का सशक्त माध्यम है एकल विद्यालय

- उषा मार्टिन 10 ट्राईबल गांवों में चला रहा अभियान
600 अधिक बच्चों को अक्षर के साथ परंपरा का दिया जा रहा ज्ञान



प्रत्यूष नवबिहार संवाददाता
रांची : उषा मार्टिन फाउंडेशन और एकल विद्यालय संयुक्त रूप से अनगड़ा प्रखंड के दस ट्राईबल गांवों में समाज परिवर्तन का अभियान चला रही है। इस अभियान के तहत संस्कार शिक्षा के माध्यम से वनवासी एवं जनजातीय समाज में अनेक सकारात्मक परिवर्तन हुए हैं। इन गांवों में ग्राम विकास के सम्पूर्ण कनसेप्ट को ही धरातल पर उतारा जा रहा है। इन गांवों के 300 से अधिक बच्चों एवं इतने ही परिवार के लोगों में शिक्षा, स्वास्थ्य एवं राष्ट्रनिर्माण का कार्य किया जा रहा है। उषा मार्टिन फाउंडेशन के सचिव डॉ मयंक मुरारी ने बताया कि दो साल पूर्व एकल अभियान को इन ट्राईबल गांवों में शुरू किया गया था। एकल विद्यालय धीरे-धीरे ग्रामीण आवश्यकताओं के आधार पर शिक्षा के बाद आरोग्य, ग्राम

विकास, स्वास्थ्य जागरण एवं संस्कार शिक्षा का पंचमुखी शिक्षा अभियान बन गया है। पाठ्यक्रम में बच्चों को बुनियादी शिक्षा और जीने के तौर-तरीकों के बारे में भी बताया जाता है, ताकि उनमें आत्मविश्वास की भावना पैदा हो। इन विद्यालय के बच्चों में अपनी परंपरा एवं संस्कार को देखकर बताती है कि इन बच्चों एवं इनके

परिवार जनों को शिक्षा, संस्कार के साथ, वोकेशनल ट्रेनिंग ग्राम विकास विकास के विभिन्न माध्यमों से जोड़ने की जरूरत है, ताकि एक सर्वांगीण विकास को संभव बनाया जा सके। अंचल ग्राम स्वराज योजना प्रमुख श्रीमान सूकारा महतो बताते हैं कि यह विद्यालय सासनबेड़ा, मसरीजारा, पड़का, जरागा, मेड़ा, बानपुर,

असरी, जिरकी, जाराटोली, सालहन आदि गांवों में चल रहा है। इन विद्यालय के माध्यम से उषा मार्टिन ने अभी तक 600 अधिक बच्चों को अक्षर ज्ञान के साथ संस्कार एवं परंपरा का ज्ञान दिया है। सासनबेड़ा की स्कूल इंचार्ज आशापति देवी बताती हैं कि बच्चों में संस्कार के साथ अक्षर ज्ञान और गांव की महिलाओं में सांस्कृतिक

जागरण के साथ ग्रामीण विकास के बारे में बताया जा रहा है। अंचल अभियान प्रमुख हीरालाल महतो ने कहा जहां आज भी सुदूरवर्ती इलाकों में शिक्षा की कोई व्यवस्था नहीं है। वैसे क्षेत्रों में एकल विद्यालय संचालित कर बच्चों को तीन घंटे की अनौपचारिक शिक्षा गांव के ही युवक और युवतियों द्वारा दी जाती है।

प्राथमिक स्वावलंबी सहकारी समिति की वार्षिक आमसभा हुई संपन्न

प्रत्यूष नवबिहार संवाददाता
सिल्ली: सिल्ली प्रखंड अंतर्गत 21 सितंबर को पलाश जेएसएलपीएस अंतर्गत प्रखण्ड- सिल्ली पंचायत-बंता (पतराहातु) के बंता आजीविका महिला संकुल स्तरीय प्राथमिक स्वावलंबी सहकारी समिति लिमिटेड की वार्षिक आम सभा, सीएलएफ अध्यक्ष-शीला देवी की अध्यक्षता में की गई। इस संकुल में कुल 6 पंचायत के कुल 21 राजस्व ग्राम में कुल 427 एसएएचजी में 4853 महिलाएं जुड़ी हुई हैं। सरकार द्वारा आजीविका बढ़ाने के लिए उद्देश्य से संकुल संगठन द्वारा विभिन्न मद में कम ब्याज में ऋण जैसे समुदायिक निवेश निधि, चक्रवीय निधि, केश क्रेडिट लिंकज मुहैया करा कर ग्रामीण क्षेत्र में आजीविका के साथ साथ स्वरोजगार से जोड़ने का कार्य किया जा रहा है। इस वार्षिक आम सभा में वित्तीय वर्ष 2023-24 के आय व्यय को प्रस्तुत किया गया जिसमें सीएलएफ को कुल वार्षिक लाभ 947192 रुपया हुआ। संकुल में सामुदायिक स्तर पर कुल-33 महिला कैडर कार्य कर आजीविका संवर्धन कर स्वयं एवं



ग्रामीण क्षेत्र की एसएचजी से जुड़ी महिलाओं को सशक्त, स्वावलंबी एवं आर्थिक रूप से आत्मनिर्भर बनाने का कार्य कर रही है। पलाश जेएसएलपीएस के तहत डीडीयू जीकेवाई एवं रुडसेट के माध्यम से ग्रामीण क्षेत्र के बेरोजगार युवक युवतियों को प्रशिक्षण मुहैया कराकर आत्म निर्भर बनाने का कार्य किया जा रहा है। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में प्रखंड प्रमुख श्री जितेंद्र बड़ाईक उपस्थित हुए उसने ग्रामीण महिलाओं द्वारा

अलमोक कंपनी ने 100 से अधिक लोगों के बीच उपकरण का किया वितरण



अनगड़ा : गेतलसुद में अलमोक कंपनी और दिव्यांग अधिकार मंच के सहयोग से गेतलसुद पंचायत भवन में जांच एवं आवश्यकता के अनुसार सहायक उपकरण वितरण कैंप का आयोजन किया गया है जिसमें 100 से अधिक लोगों को जांच किया गया वृद्धा एवं वृद्ध जनों को उपकरण दिया गया मौके पर मुख्य रूप से अनगड़ा प्रमुख दीपा उरांव दिव्यांग अधिकार मंच के अध्यक्ष तबरेज अंसारी सचिव लीलावती कुमारी संगीता कुमारी पंचायत के सभी वार्ड सदस्य शामिल थे।

क्रेच सेंटर का जिप सदस्य नेरी लकड़ा ने किया निरीक्षण



चैनपुर: चैनपुर प्रखंड अंतर्गत बामदा पंचायत के चांदगाँव में शनिवार को जिप सदस्य मेरी लकड़ा द्वारा क्रेच सेंटर का औचक निरीक्षण किया गया। निरीक्षण के दौरान दो क्रेच दीदी, एक पर्यवेक्षक और केवल 08 बच्चे (06 माह से 03वर्ष) उपस्थिति पाए गए। सभी बच्चों का स्वास्थ्य, साफ सफाई एवम पोषण युक्त पोषाहार का अवलोकन किया गया, जिससे बच्चे साफ सुथरा कपड़ा पहने पाए गए बच्चों को नस्ता में सर्व प्रथम खजूर उसके पश्चात दूधा, सत्तू तत्पश्चात बालगीत सिखाया जा रहा था। वहीं जीप सदस्य मेरी लकड़ा ने क्रेच वर्कर को निर्देश दिया कि वे बच्चों को बेहतर सुविधाएं और पारिवारिक माहौल प्रदान करें। अपने बच्चों की तरह ही उनका ख्याल रखे उनको अपनी मां की कमी महसूस नहीं होने दे, और सभी को अपने कार्य के प्रति निष्ठावान रहने की सलाह दी गई, ताकि समाज को बेहतर नागरिक मिल सकें। वहीं मौके जीप सदस्य मेरी लकड़ा, महिला प्रवेक्षिका अंजली वर्मा, उप प्रमुख प्रमोद खलखी, क्रेच सुपरवाइजर जौन लकड़ा, पंचायत समिति सदस्य मालम अनिता एवका मौजूद रहे।

सरिया-डुमरी के बीच फुटबॉल टूर्नामेंट का फाइनल संपन्न



प्रत्यूष नवबिहार संवाददाता
सरिया(गिरिडीह): नेताजी सुभाष चंद्र बोस क्लब सरिया द्वारा आयोजित फुटबॉल टूर्नामेंट का फाइनल मुकाबला शुक्रवार की शाम को सरिया स्टेडियम में संपन्न हुआ। जिसमें सरिया तथा डुमरी की टीम के बीच इस रोमांचक खेल का जमकर मुकाबला हुआ। दोनों टीमों बराबरी पर रहने के पश्चात निर्णायक मंडली द्वारा टॉस किया गया। जिसमें सरिया की टीम ने ट्रॉफी पर कब्जा जमाया। बताते चलें कि शिक्षक दिवस के शुभ अवसर पर नेताजी सुभाष चंद्र बोस क्लब सरिया द्वारा नॉकआउट फुटबॉल टूर्नामेंट का आयोजन किया गया था। जिसमें बोकारो,

Table with columns for land area, owner name, and other details. Title: उपायुक्त का कार्यालय, हजारीबाग (जिला भू-अर्जन शाखा) प्रपत्र VII समाहर्ता या समुचित सरकार अधिघोषणा (अधिनियम-30/2013 की धारा-19(1) के अधीन)

Table with columns for land area, owner name, and other details. Title: उपायुक्त का कार्यालय, हजारीबाग (जिला भू-अर्जन शाखा) प्रपत्र VII समाहर्ता या समुचित सरकार अधिघोषणा (अधिनियम-30/2013 की धारा-19(1) के अधीन)



एक छोटा बच्चा दूसरे बच्चे से - अगर दिन को सूर्य न निकला तो क्या होगा?
दूसरे बच्चे ने जवाब दिया - बिजली का बिल बढ़ जाएगा।

टीचर (मिन्नी से) - आज स्कूल में देर से आने का तुमने क्या बहाना ढूंढा है?
मिन्नी - सर आज मैं इतनी तेज दौड़ कर आई कि बहाना सोचने का मौका ही नहीं मिला।

मैनेजर ने आने वाले से पूछा - क्या तुम्हें पता नहीं कि आज्ञा के बिना अन्दर आना मना है।
आने वाला - जनाब मैं आज्ञा लेने के लिए ही अन्दर आया हूँ।

पत्नी - मैंने आज सपनों में देखा है कि तुम मेरे लिए हीरों का हार लाए हो, इस सपने का क्या मतलब है?
पति - आज शाम को बताऊंगा। शाम को पति ने एक पैकेट पत्नी को लाकर दिया। पत्नी ने खुशी-खुशी पैकेट खोला तो उस में एक किताब निकली। किताब का नाम था, सपनों का मतलब।

नया सिपाही (इंस्पेक्टर से) - सर ये बिलकुल गलत है कि मैं उस चोर से डर गया था।
इंस्पेक्टर - तो तुम उस गाड़ी के पिछे क्यों छिपे थे?
नया सिपाही - जी वह तो मैं कुत्ता देख कर छिपा था।

अध्यापक - बाबर भारत में कब आया?
बंटी - पता नहीं सर।
अध्यापक - बोर्ड पर नहीं देख सकते, नाम के साथ ही लिखा है।
बंटी - मैंने सोचा, शायद वह उसका फोन नम्बर है।

एक बहानेबाज कर्मचारी का दादा उस के दफ्तर में जा कर उस के बॉस से बोला- इस दफ्तर में सुनील नाम का व्यक्ति कार्य करता है, मुझे उस से मिलना है, वह मेरा पोता है।
बॉस ने मुस्करा कर कहा - मुझे अफसोस है, आप देर से आए हैं, वह आप की अर्थी को कंधा देने के लिए छुट्टी लेकर जा चुका है।

सेतानी (नौकरानी से) - क्यों महारानी जी आज आने में इतनी देर क्यों लगा दी?
नौकरानी - सेतानी जी मैं सीढ़ियों से गिर गई थी।
सेतानी - तो क्या उठने में इतनी देर लगती है।

कंबो शहर की यात्रा

एक दिन कौमी कौआ काफी दिनों बाद अपने गांव आया। गांव में सभी पक्षियों ने उसका खूब स्वागत किया। कौमी में एक आदत थी कि जब भी वह गांव जाता तो अपने सभी दोस्तों के लिए कुछ न कुछ खाने की चीज साथ लेकर जरूर जाता। इस बार वह पिज्जा लेकर गया, जिसका स्वाद चखकर सभी पक्षियों को आनंद आ गया। पिज्जा खाकर कोबू कबूतर बोला- 'भई कौमी, यह तो तू कमाल की चीज लेकर आया है। इसमें जो स्वाद है, ऐसा स्वाद हमने कहीं नहीं चखा। इससे पहले तू पास्ता लेकर आया था। वह भी गजब की चीज थी! वैसे बड़ा मजा आता है शहर में रहने का। वहां अच्छी-अच्छी चीजें मिलती हैं खाने की। अब तो तेरे साथ मैं भी कंबो शहर चलूंगा।' कोबू कबूतर की बात सुनकर कौमी ने हां कहते हुए अपना सिर हिलाया।
कौमी जब भी कंबो शहर से गांव आता तो मैकू मोर उससे कहता कि इस बार तो अपने साथ ले चल। पर कौमी हर बार मैकू को कोई बहाना बनाकर टाल देता था। कौमी मन में



सोचता-इतना भारी-भरकम शरीर है। कंबो शहर में इसका गुजारा करना मुश्किल हो जाएगा। एक तो वहां भीड़भाड़ बहुत है और पेड़ों की कमी है। जो भी पेड़ बचे हैं वो भी एक-एक कर कटते जा रहे हैं। मेरा ही वहां रहना मुश्किल हो रहा है। मैं जिस पेड़ पर रहता हूँ, वह भी किसी दिन कट जाएगा, क्योंकि वहां पर कोई बड़ी बिल्डिंग बनाई जाएगी। मेरा क्या, मैं तो किसी की छत पर फुर्र से उड़कर चला जाऊंगा। किसी रास्ते से भी भोजन उठा लूंगा। पर मैकू मोर ये सब नहीं कर पाएगा। लेकिन कैसे समझाऊं मैकू को। तभी फुदकती हुई गौरी गौरीया आ धमकी। बोली- 'पिज्जा बहुत अच्छा था। अगली बार भी लेकर आना।'

'जरूर लाऊंगा। इससे भी अच्छी चीज लेकर आऊंगा।' कौमी ने कहा।
गौरी गौरीया भी बहुत दिनों से सोच रही थी कि कौमी के साथ कंबो शहर घूमकर आए। हर बार कोई न कोई काम उसे लगा ही रहता था। इस बार वह कौमी के साथ पकड़ जाएगी, यह सोचकर कौमी से बाली- 'कौमी भइया, आप तो खूब घूमते रहते हैं और हम यहां से कहीं घूमने ही नहीं जा पाते। इस बार हमें भी कंबो घुमाने अपने साथ ले चलो न।' कौमी बोला- 'जरूर ले चलूंगा। तुम्हें तो देखकर वहां लोग बहुत खुश होंगे।'
उधर तारू तोता भी कौमी के साथ चलने के लिए तैयार हो गया। पिछली बार जब कौमी आया था तो उसने वादा किया था कि अगली बार वह तारू को जरूर लेकर जाएगा। कौमी ने कोबू कबूतर, गौरी गौरीया और तारू तोता को अपने साथ ले चलने के लिए तो कह दिया, लेकिन सोच में पड़ गया कि वहां जाकर ये लोग परेशान न हो जाएं। अगले दोस्त तैयार होकर कंबो शहर चल दिए। दिन भर उड़ान भरी और शाम को शहर पहुंच गए। गौरी शरीर में बहुत छेटी थी, इसलिए ज्यादा थक गई। उसे जल्दी से नींद आ गई। अगले दिन सुबह कौमी के साथ वे तीनों दोस्त घूमने के लिए निकले। पूरे शहर का चक्कर लगाया। ऊंची-ऊंची बिल्डिंग, हर जगह भीड़-भाड़ और शोर-शराबा। इस तरह का माहौल उन्होंने कहीं नहीं देखा था। कौमी जहां रहता था, वहीं थोड़ी-बहुत हरियाली थी। उसके पास में रिहायशी इलाका था और उससे आगे काफी दूर तक बहुत सारी फेक्टरी थीं। दूसरे दिन कौमी को अपने काम पर जाना था। उसने दोस्तों से कहा कि आज तुम लोग खुद घूमो। तीनों दोस्त पास के रिहायशी इलाके में घूमने चल दिए। गौरी गौरीया एक मकान की छत पर चली गई। उस छत पर कई छोटे-छोटे बच्चे खेल रहे थे। उन्होंने छोटी गौरीया को देखा तो बहुत खुश हुए। मौन ने पहली बार इतनी छोटी गौरीया को देखा था। उसने तुरंत अपनी मम्मी को आवाज लगाई- 'मॉम, देखो हमारी छत पर कितनी छोटी चिड़िया आई है।' मॉम तुरंत दौड़कर आई और बोली- यह चिड़िया तो यहां दिखाई ही नहीं देती है, कई सालों पहले देखी थी। इसके लिए एक बर्तन में पानी लाओ और कुछ खाने को दो। कितनी सुन्दर चिड़िया है ये! मौन तुरंत एक बर्तन में पानी भरकर ले आया। साथ में कुछ ब्रेड, बिस्किट के टुकड़े लाया और उसके सामने रख दिए और मम्मी के साथ दूर जाकर खड़ा हो गया। गौरी ने फुदक-फुदक कर बिस्किट और ब्रेड खाए और पानी पीकर उड़ गई।

उधर कोबू कबूतर घूमने निकला तो उसे एक स्थान पर बहुत सारे कबूतर दिखाई दिए, जो वहां पड़े अनाज को खा रहे थे। कोबू भी उनमें जा मिला और खूब चककर अनाज खाया। तारू तोता भी वहां उधर-उधर घूमा। घरों की छतों पर खूब चक्कर लगाए। वहां कुछ खाने का भी सामान मिला, लेकिन फल खाने को नहीं मिले, क्योंकि वहां फलों के पेड़ ही नहीं थे। उसे प्यास लगी, तो पास में ही नाली में गंदा पानी बह रहा था। प्यास सहन न होने की वजह से उसे वही पानी पीना पड़ा। पानी पीकर उसे चक्कर आने लगे। वह पास की ही छत पर उड़ते हुए गिर पड़ा। छत पर एक बच्चा खेल रहा था। उसने अपनी मॉम को बुलाया तो उन्होंने उसे पकड़कर थोड़ी देर छाया में रखा, उसके बाद उसे पानी पिलाया। थोड़ी देर में होश आने के बाद वह उड़ गया और कौमी के घर आ गया। कौमी को जब यह बात पता लगी तो बहुत दुखी हुआ। उसने तीनों दोस्तों से कहा कि कोई भी नाली का पानी न पीए। यह बहुत खतरनाक है। शहर में कहीं साफ पानी दिखाई ही नहीं देता था सिवाय नाली और नालों के। छतों पर पक्षियों के प्रति दयालु लोग ही पानी रख देते हैं।
तीन-चार दिन कौमी के दोस्त खूब घूमे-फिरे, लेकिन उन्हें वहां रहकर संतुष्टि नहीं हुई। वह कौमी से वापस अपने गांव जाने की बात कहने लगे। कौमी ने कहा, दोस्तों, कुछ दिन और रहो। लेकिन तीनों घूम-घूम कर और वहां के वातावरण को देखकर परेशान हो गए थे। गांव में तो वे बहुत दूर-दूर तक घूमने चले जाते थे। साफ पानी की वहां कमी नहीं थी, जगह-जगह नहर व तालाब आदि थे। फलों की कोई कमी नहीं थी। बाग-बगीचे बहुत थे, पर शहर में ये सब कहां? चारों तरफ मकान ही मकान थे और जगह-जगह गंदगी युक्त नालियों में बहुता हुआ पानी। खैर, एक दिन कौमी के साथ तीनों दोस्त अपने गांव वापस आ गए। गांव आकर उन्होंने राहत की सांस ली। जब उन्होंने कौमी से पूछा कि दोस्त तुम वहां ऐसे वातावरण में कैसे रह लेते हो, तो कौमी कहता-क्या करे, हमें तो वहां की आदत हो गई है। जो जहां रहता है, उसे वही की आदत पड़ जाती है।

हवाई जहाज की कहानी

दोस्तों, आसमान में ऊंची उड़ान भरते हवाई जहाज को तुमने कई बार देखा ही होगा। पर क्या तुम यह जानते हो कि इसे कब बनाया था और किसने बनाया था? आखिर किसके मन में इसे बनाने का ख्याल आया था। इसे बनाने के पीछे क्या प्रेरणा थी? नहीं पता, कोई बात नहीं। आज हम तुम्हें बताते हैं हवाई जहाज का इतिहास।



इसे सबसे पहले बनाया था राइट ब्रदर्स ने। विल्वर और ओरविल में केवल चार साल का अंतर था। जिस समय उन्हें हवाई जहाज बनाने का ख्याल आया, उस समय विल्वर सिर्फ 11 साल का था और ओरविल की उम्र थी 7 साल। हुआ यूं कि एक दिन उनके पिता उन दोनों के लिए एक उड़ने वाला खिलौना लाए। यह खिलौना बांस, कॉर्क, कागज और रबर के छल्लों का बना था। इस खिलौने को उड़ान देकर विल्वर और ओरविल के मन में भी आकाश में उड़ने का विचार आया। उन्होंने निश्चय किया कि वे भी एक ऐसा खिलौना बनाएंगे।
इसके बाद वे दोनों एक के बाद एक कई मॉडल बनाने में जुट गए। अंततः उन्होंने जो मॉडल बनाया, उसका आकार एक बड़ी पतंग सा था। इसमें ऊपर तख्ते लगे हुए थे और उन्हीं के सामने छोटे-छोटे दो पंखे भी लगे थे। जिन्हें तार से झुकाकर अपनी मर्जी से ऊपर या नीचे ले जाया जा सकता था। बाद में इसी यान में एक सीधी खड़ी पतवार भी लगाई गई। इसके बाद राइट भाइयों ने अपने विमान के लिए 12 हॉर्सपावर का एक पेट्रोल इंजन बनाया और इसे वायुयान की निचली लाइन के दाहिने और निचले पंख पर फिट किया और बाईंओर पायलट के बैठने की सीट बनाई। राइट बंधुओं के प्रयोग काफी लंबे समय तक चले। तब तक वे काफी बड़े हो गए थे और अपने विमानों की तरह उनमें भी परिपक्वता आ गई थी। आखिर में 1903 में 17 दिसम्बर को उन्होंने अपने वायुयान का परीक्षण किया। पहली उड़ान ओरविल ने की। उसने अपना वायुयान 36 मीटर की ऊंचाई तक उड़ाया। इसी यान से दूसरी उड़ान विल्वर ने की। उसने हवा में लगभग 200 फुट की दूरी तय की। तीसरी उड़ान फिर ओरविल ने और चौथी और अन्तिम उड़ान फिर विल्वर ने की। उसने 850 फुट की दूरी लगभग 1 मिनट में तय की। यह इंजन वाले जहाज की पहली उड़ान थी। उसके बाद नए-नए किस्म के वायुयान बनने लगे, पर सबके उड़ने का सिद्धांत एक ही है।

सच्चे सुख की प्राप्ति

एक बार स्वामी रामदास जी भिक्षा मांगते हुए किसी घर के सामने खड़े हुए और उन्होंने आवाज लगाई रघुवीर समर्थ! घर की स्त्री बाहर आई। उसने उनकी झोली में भिक्षा डाली और कहा, महात्मा जी कोई उपदेश दीजिए।
स्वामी रामदास जी बोले, आज नहीं कल दूंगा।
दूसरे दिन स्वामी रामदास जी ने पुनः उस घर के सामने आवाज लगाई रघुवीर समर्थ! उस घर की स्त्री ने उस दिन खीर बनाई थी। वह खीर का कटोरा लेकर बाहर आई। स्वामी जी ने अपना कमंडल आगे कर दिया। वह स्त्री जब खीर डालने लगी तो उसने देखा कि कमंडल में कूड़ा भरा है। उसके हाथ टिक गये वे बोली, महाराज कमंडल तो गंदा है।
स्वामी रामदास जी बोले, हां गंदा तो है किंतु खीर इसमें डाल दो।
स्त्री बोली, नहीं महाराज तब तो खीर खराब हो जाएगी। कमंडल में मैं धो लाती हूँ। स्वामी जी बोले, मतलब जब कमंडल साफ होगा तभी खीर डालोगी।
स्त्री बोली, जी महाराज
स्वामी जी बोले, मेरा भी यही उपदेश है। मन में जब तक चिंताओं का कूड़ा कचरा और बुरे संस्कार रूपी गोबर भरा है। तब तक उपदेशामृत का कोई लाभ नहीं होगा। यदि उपदेशामृत प्राप्त करना है तो प्रथम अपने मन को शुद्ध करना चाहिए, कुसंस्कारों का त्याग करना चाहिए, तभी सच्चे सुख और आनंद की प्राप्ति होगी। मन साफ हो स्वच्छ हो तभी वह आनंद की अनुभूति कर सकता है।

सफलता के रास्ते

एक गरीब युवक अपनी गरीबी से परेशान होकर अपना जीवन समाप्त करने नदी पर गया। वहां एक साधू ने उसे पकड़ कर रोके रोक दिया। साधु ने युवक की परेशानी को सुन कर कहा कि, मेरे पास एक विद्या है। जिससे ऐसा जादुई घड़ा बन जाएगा तुम जो भी इस घड़े से मांगोगे वह पूरा हो जाएगा, पर जिस दिन यह घड़ा फूट गया, उसी समय जो कुछ भी इस घड़े ने तुम्हें दिया है वह सब गायब हो जाएगा। अगर तुम मेरी 2 साल तक सेवा करो तो मैं ये घड़ा मैं तुम्हें दे सकता हूँ और अगर 5 साल तक तुम मेरी सेवा करो तो मैं ये घड़ा बनाने की विद्या तुम्हें सिखा दूंगा। बोले तुम क्या चाहते हो ?
युवक ने कहा, महाराज मैं तो 2 साल ही आप की सेवा करना चाहूंगा। मुझे तो जल्द से जल्द बस ये घड़ा चाहिए मैं इसे बहुत संभाल कर रखूंगा कभी फूटने ही नहीं दूंगा। इस तरह 2 साल सेवा करने के बाद युवक ने वो जादुई घड़ा प्राप्त कर लिया और अपने घर पहुंच गया। उसने घड़े से अपनी हर इच्छा पूरी करवानी शुरू कर दी। महल बनवाया, नौकर चाकर मांगे आदि। सभी को अपनी शान शौकत दिखाने लगा, सभी को बुला-बुला कर दायतें देने लगा और बहुत ही विलासिता का जीवन जीने लगा।
उसने शराब भी पीनी शुरू कर दी और एक दिन नशे में घड़ा सिर पर रख नाचने लगा और ठोकर लगने से घड़ा गिर गया और फूट गया। घड़ा फूटते ही सब कुछ गायब हो गया। अब युवक सोचने लगा कि, काश! मैंने जल्दबाजी न की होती और घड़ा बनाने की विद्या सीख ली होती। तो आज मैं फिर से कंगाल न होता।
याद रखो... ईश्वर हमें हमेशा दो रास्तों पर रखता है एक आसान, जल्दी वाला और दूसरा थोड़ा लम्बे समय वाला पर गहरे ज्ञान वाला। ये हम पर निर्भर करता है कि हम किस रास्ते पर चलें। कोई भी काम जल्दी में करना अच्छा नहीं होता बल्कि उसके विषय में गहरा ज्ञान आपको अनुभवी बनाता है।

